

齐鲁理工学院杯  
读者报料大奖赛

报料  
热线 96706

报料  
平台



壹·情报站

见报即有奖最高2000元  
每日评选最佳情报送话费

# 两男子自驾摩托“边旅游边盗窃”

## 多是选择中午车主吃饭休息时下手,目前已被商河警方抓获



民警发现嫌犯驾驶的摩托车。 警方供图

本报4月26日讯(记者 杜洪雷) 两名有多次盗窃前科的河北男子从老家栾城出发,骑着摩托车一边旅游一边盗窃,随意寻找路边停放的车,砸车玻璃盗车内财物。近日,商河警方侦破辖区两起砸车玻璃盗窃案,将两名犯罪嫌疑人抓获。

4月20日中午,犯罪嫌疑人张某岩和李某宏开着一辆无牌木兰摩托车来到商河县玉皇庙辖区,在附近见到一辆停放的越野车后,围车转了一圈,拿出一个公交车上使用的砸玻璃的安全锤,把副驾驶处的玻璃窗砸破后,将车里的包拿走。据了解,被盗包里有部分现金、一张30万的存单,身份证、银行卡等证件,随后两名犯罪嫌疑人又以同样的作案手段盗取了一辆轿车,整个过程仅一分半的时间。

案发后,商河县局刑警大队迅速展开侦查。民警发现两

名犯罪嫌疑人开的车没有牌照,也没有戴头盔等遮掩工具,故意伪装成当地人。办案民警通过视频侦查、信息研判等方法最终确定两名犯罪嫌疑人及其落脚点。

4月23日凌晨2时,办案民警快速出击,在济宁市高新区银座佳驿酒店内将两名犯罪嫌疑人张某岩和李某宏抓获归案。

经审讯,两名犯罪嫌疑人均是在白天作案,大概都在上午11点至12点以及下午1点至2点,这一时间段正是车主吃饭或休息的时间。他们选好路边停放高档的车辆后,先围车观察是否有包,若有包便用锤砸破玻璃将包拿走。

“如果是现金他们就直接拿走了,若包里没有现金,只是一些证件之类的他们就随手把包扔掉了,比如到了一座桥就把包丢进河里。”办案民警介绍,他们还从车里盗窃过照相机镜头,随后通过快递邮寄到

河北老家相应的联系人,先交由他们管理。

据了解,张某岩,男,30岁,李某宏,男,35岁,两人均为石家庄栾城人,且均有前科。张某岩曾和妻子一起砸车窗玻璃进行盗窃,李某宏也曾干过盗窃、销赃等违法行为。2013年,张某岩刑满释放后与妻子做起卖苹果的生意,但因生意亏损手头缺钱,就和2015年年底刑满释放的李某宏商讨“边旅游,边盗窃”。

“他们骑着摩托车从栾城出发,并没有提前踩点,也不认识路,就是通过手机导航,放大附近的地点,就近选择盗窃地点。”办案民警称,“他们4月18号到了德州,开始盗窃,盗窃之后开车至下个目的地才休息”。

据了解,两名犯罪嫌疑人先后流窜至陵县、临邑、商河、济阳、长清、平阴、东平、汶上、济宁等地作案。民警建议广大市民,不要把贵重物品放在车内,以免给盗窃者可乘之机。

## 发财心切最易被传销忽悠 三成上当的是大学生

本报4月26日讯(记者 万兵 实习生 杨姣) 26日,“护航学生就业、防范传销陷阱,科学认识直销”公益宣讲在济南举行。据业内人士介绍,除了现在传销组织手段越来越高明,大学生社会经验不足,加上有时发财心切,很容易着了传销组织的道儿。

### 是否误入传销歧途 与学历没有直接关系

马胜玲是中国反传销救助中心的负责人,有“江湖大姐”之称的她和同事们在九年的时间里,曾解救了数千名陷入传销组织的受害者。“这里面有25%到30%的都是大学生。”马胜玲26日对齐鲁晚报记者介绍。

根据她的经历,是否会误入传销组织的歧途很多时候跟受害人的学历并没有直接关系。“比如有个广东揭阳的丫头,是四川师范大学的学生,学习也挺好,但在大学还没读完的时候就被同学骗到了传销组织。”马胜玲说。

当时她死活不肯回家,即使是被父母强行带回家后,也是十分不服气。马胜玲说。在这个孩子看来,她是为家里好,在为家里挣大钱。在交流中,她也表达了自己的看法,认为好好读书毕业,也不过是每个月挣个几千块钱。但自己现在的“事业”两年就能挣上十万元。

### 大学生直销传销不分 对骗局了解不多

说起大学生为啥屡屡上传销的当,马胜玲分析首先就是很多人发财心切。“他们觉得读完书也是挣钱,一年赚个十万块钱,除去各种生活花销,剩下的买不了车也买不了房。”马胜玲说,传销人员往往

利用了这一点,渲染自己的“好行业”能让刚毕业的大学生轻松赚到几百万上千万。而部分一心只想暴富的大学生很容易就被忽悠到。

此外,传销往往都是熟人“作案”也是一个很重要的原因。不少人其实都是被自己的亲人、朋友拉入传销组织,并没有太多戒备心。

“大学生没有社会经验,到了社会上,对传销和直销区别不开,而且对骗局了解不多。”马胜玲说,大家往往认为传销就是限制人身自由、控制住受害人并向他们要钱。但这其实是很久以前的传销概念了。

### 辨别传销有规律 别信天上掉馅饼

这些传销往往披着华丽的外衣,对社会经验不足的大学生来说格外有迷惑性。但其实,无论传销的形式如何变化发展,其实质仍是以购买份额作为缴纳入门费,发展下线人员、拉人头组成层级,以下线人员“业绩”作为获利依据。

因此,想要识别传销,可以从是否需要缴纳入门费、是否需要拉人头以及计酬时是否以发展人员销售业绩等为依据进行判断。

根据工商部门工作人员介绍,近日山东省提出支持符合市场经营主体登记条件的在校大学生,可依法申请办理营业执照注册登记手续,并对其享受相关优惠政策给予指导,希望大学生们能够利用利好政策理性创业。

同时也提醒大学生们坚信天上不会掉馅饼。尽量不要选择各类投资、理财类的创业途径,在择业时也最好围绕所学专业技能和专业,扎扎实实开创自己的事业。

## 师傅领进盗窃“门” 单独“修行”的徒弟栽了

本报4月26日讯(记者 郑帅 实习生 孙萌阳) 湖南男子张某带着发财梦,跟随老乡师傅一起来济南学习入室盗窃。在师傅带他一起作案四次后,小伙便开始“自立门户”单独作案。可他没想到自己刚“开张”,便被警方抓获。

3月11日9时许,济南市中区公安分局四里村派出所接到市民李先生报警称,自己在经十一路46号小区的家中晚上遭盗窃,丢失卡西欧手表一块,现金1000余元还有金戒指项链等,涉案价值4万余元。

接到报警后,市中区刑警大队机动中队和四里村派出所组成专案组展开调查,并很快在现场提取到嫌疑人脚印。通过调取现场监控民警发现,嫌疑人于3月11日凌晨进入居民楼单元内,使用技术开锁手段进入居民房内,趁受害人睡觉时在卧室和客厅中盗走财物。

作案后,嫌疑人直接上了

一辆出租车,在火车站肯德基门前下车,买完早餐后步行离开进入天桥区某小区附近胡同中。尽管嫌疑人有一定的反侦查意识,但摄像头还是拍下了嫌疑人清楚的图像。

与此同时,4月13日民警接到报警,在天桥区一小区内发生了盗窃案,现场提取到的可疑脚印经过技术鉴定,与11日的案件为同一人。

随后民警在该小区附近走访店铺和居民,通过排查锁定了嫌疑人。经过几天的蹲守,专案组在25日晚上7时许将犯罪嫌疑人抓获。据民警介绍,当时犯罪嫌疑人在附近的市场上买了鱼,准备拿去饭店吃一顿,没想到鱼还没吃上就被民警抓获。

经审查,犯罪嫌疑人张某,男,43岁,湖南省保靖县人,没有前科。经审讯,张某供认来济南作案八起,涉案价值十万余元。张某主要在夜晚开锁进行入室盗窃,专门盗取现金以及



民警介绍嫌疑人盗窃所得的赃款赃物。 本报记者 郑帅 摄

首饰、手表等贵重物品,之后销赃换取现金供自己挥霍。

据四里村派出所民警毛欣介绍,张某的家乡所在地是入室盗窃的高发区,在嫌疑人的老家,师傅带徒弟外出盗窃的现象较多,老乡带老乡学习入室盗窃的技巧。张某就有一个师傅教他如何入室盗窃,他的师傅共带他作案四起,不久前张某才开始独自作案。

### 相关链接

#### 毕业季,可别进了传销窝

## 新型传销披上“微商”外衣

本报4月26日讯(记者 万兵 实习生 杨姣 通讯员 王照重) 26日由济南市历城区工商局主办、中消报(山东)新媒体中心发起并承办的“护航学生就业,防范传销陷阱,科学认识直销”公益宣讲活动走进山东商业职业技术学院。

活动现场,历城区工商局公平交易科科长赵士波表示,大学毕业生由于缺乏社会经验和对传销的基本辨别能力,再加上近年来传销行为花样频出,新型传销行为披上了电子商务、金融投资、微商等貌似合法的外衣,其活动愈发具有迷惑性和隐蔽

性,让人难以辨别。

一些传销组织、传销分子常常趁大中专院校学生在择业、就业、访友、游玩时,借招聘、实习、创业、交友、旅游等名目,以高薪致富为诱饵骗取加盟费,以发展亲友为事业基础等方式拉学生入伙,为其设置传销陷阱,大学生应该对此提高警惕。

近年来,历城区工商局不断强化与公安等部门的协调配合,对传销活动坚持“打早、打小,反复打、打反复”,全面落实“打、防、管、控”长效措施,在创建无传销城市工作中,取得了显著成效。